

## 默想：复活周星期五

一些有助我们在复活节圣周五  
做祈祷的反思。

耶稣从岸上做一件使门徒们吃惊的事  
若望和伯多禄认出已经复活了的主  
我们所有人都受召去撒网捕鱼

---

**耶稣从岸上做一件使门徒们吃惊的事**

耶稣在耶路撒冷显现了几次之后，门  
徒们就返回了他们的家乡。在此之  
前，妇女们给他们带来已经复活了的

基督的信息：「你们去，报告我的兄弟，叫他们往加里肋亚去，他们要在那里看见我（玛28:10）。」他们圣召的旅程始于葛法翁，而我主想再次在那里与他们见面。有一天，几个门徒与伯多禄和若望一起去提庇黎雅湖捕鱼。就像以往也发生过的一样，他们在徒劳一夜之后，到黎明时决定带着空空的渔网返回岸上。当他们靠岸，天快亮时，耶稣就站在沙滩上；门徒却不知道那是耶稣（若21:1-13）。「然而，当一切似乎都已经结束时，耶稣再次来到祂的朋友們那里，就像那次在前往厄玛乌的路上一样。这一次，祂在湖边与他们见面，湖是一个令人勾起人生的考验与磨难的地方；在一整夜的徒劳后，祂在黎明时与他们相遇。」[1]

这些没有认出主的门徒听到一个陌生人从岸上对他们说：「孩子们，你们有些鱼吃吗？（若21:5）」「多么的人性化啊！」圣施礼华说：「天主向受造的我们要东西吃。天主需要我

们。多么美丽啊！天主的伟大真奇妙！天主需要我们！没有人是不可或缺的……然而，我可以告诉你们，天主需要我们；祂需要你，也需要我。」[2] 那些因一夜徒劳无功以至筋疲力尽的渔夫们只好回答说：「没有」。然后，耶稣用祂的全能张开他们睡意浓重的眼睛，引导他们的心进入更深邃的、与天主的神视更相近的视野，有着更超性的眼光。祂对他们说：「向船右边撒网，就会捕到（若 21:6）」。门徒们相信祂的话，但少不免有些疑虑，因为他们已经很疲累了，只想尽快上岸休息一下。不过，他们的谦卑令他们为耶稣的说话而敞开心扉，让主的力量在他们的生命中发挥作用开路：这股超越了他们所有的期望和盘算的力量。

## **若望和伯多禄认出已经复活了的主**

他们听从这个陌生人的意见，向船右边撒网，顿时觉得鱼获很重，以至因为鱼太多，他们现在竟然不能拉上网

来（若21:6）。在「耶稣所爱的那个门徒」若望的心中，一个极大的希望开始浮现了。他这时可能还记得上次耶稣也是在一个疲惫不堪的捕鱼夜之后拣选他的。他意识到是谁行了这个奇迹，就告诉伯多禄说：「是主！」  
(若21:7)」

若望向我们展示出该如何去爱。在髑髅地，他站在耶稣身旁，现在，他的心亦能够认出站在岸上的主。「是爱使他能够从远处看到耶稣。若望洁净的心，他的舍己，他一直过着的圣洁生活——连一刻也没有犹豫过——并在年青时就把自己奉献给天主，这一切使他立刻就认出了主。人对神圣的事物需要一种特别的敏感，需要一种净化。当然，天主也曾对罪人说话，例如扫禄和巴郎。然而，上主天主通常要人有某种出于舍己和爱德的能力，才能够识别这些特殊的征兆。」[3]

西满伯多禄一听到若望的话，便立刻纵身跳入海中，要尽快去到耶稣那里。圣施礼华告诉我们：「伯多禄象征信德，他充满勇气，跳入海里，如果我们有若望的爱德和伯多禄的信德，还有甚么可以阻挡我们呢？」[4]主既喜欢若望那敏锐的爱，让他有敏锐的感知力，也喜欢伯多禄直率的信德，促使他以最快的速度到达岸边。就像祂需要那两位宗徒一样，主也需要我们来触及所有人心。祂需要我们每个各自不同的个性。尽管我们个人的缺失经常沉重地压着我们，甚至让我们觉得它们障碍了天主对我们的期望。但是我们人性的缺陷给上主提供了自由地和白白无偿地行奇迹的机会。祂神圣的温柔接纳我们，更新我们，并派遣我们去执行祂的使命。

## **我们所有人都受召去撒网捕鱼**

那天早上的渔获丰富而精美。主吩咐他们拿一些刚刚捕获的鱼给祂，好为他们准备早餐。伯多禄回到船上，迅

速地把整网鱼拉上岸来，把一切都放在主的脚前。门徒们一条一条地仔细点算了他们的渔获：共有一百五十三条大鱼（若21:11）。上主的慷慨是无限的：就如他们在加纳看到的，也在主增饼和增鱼时看到的，今天又再一次看到了。祂的自我奉献是无限的。正如圣保禄告诉罗马的基督徒：

「祂既然没有怜惜自己的儿子，反而为我们众人把祂交出了，岂不也把一切与祂一同赐给我们吗？」（罗8:32）」

「撒网……就会捕到」（若21:6）。基督需要的是那些准备好在夜幕低垂时就出海捕鱼，准备好随时顺应祂的命令去撒网的「渔人的渔夫」；学会了信靠祂多于听从自己疲倦的身体或经验，确信自己是被基督差遣去为福音工作的渔夫。不过，即使主在期待着丰富的收获，但成果只会在天主拣选的方式和时间出现。「在祂智慧的神妙计划中，天主知道祂何时才会干预。因此，正如门徒们温顺地遵从了

主的话便确保了渔网会得以盛满一样，在每个时代，包括我们自己的时代，圣神都能使教会在世上的使命获得实效。」<sup>[5]</sup>

门徒们吃着耶稣在炭火上烤的饼和鱼，却不敢问祂：「祢是谁？」他们知道是主（若21:12）。在我们周遭的人被对天主深深的渴望所触动，都在心中问：「祢，耶稣，祢是谁？是个好人？一位向人类传授宝贵的人文主义课的老师？祢仅此而已，还是祢的而且确是永生天主的儿子？」<sup>[6]</sup>在圣母玛利亚，诸宗徒之后的帮助下，我们会常常去天主想要我们去的地方捕鱼，为教会和所有人的灵服务。

[1]教宗本笃十六世，2007年4月21日的讲道

[2]圣施礼华，1958年6月25日默祷的笔记

[3]同上

[4]圣施礼华, 《天主之友》, 266

[5]教宗本笃十六世, 2007年4月21日的讲道

[6]教宗方济各, 2013年4月14日的讲道

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/meditation/Mo-Dao-Fu-Huo-Zhou-  
Xing-Qi-Wu/](https://opusdei.org/zhs/meditation/Mo-Dao-Fu-Huo-Zhou-Xing-Qi-Wu/) (2026年2月7日)